Рисование.
на тему. «Цветные страницы»

Задачи.
Учить детей ограничивать цветовую гамму рисунка в соответствии с задачей создания образа. Определять содержание рисунка в границах предложенной педагогом темы. Добиваться ее образного решения. Закреплять приемы рисования краской, учить готовить оттенки цвета путем разбавления краски водой на палитре.
Ход занятия.
В начале занятия напомнить детям произведение С. Я. Маршака «Разноцветная книга»; вспомнить отдельные стихи из этой книги. Затем сказать детям, чтобы каждый подумал, какого цвета страничку он хочет нарисовать, что поместит на ней и как расположит рисунок на листе бумаги.
В процессе выполнения задания напоминать о соблюдении выбранного цветового решения, об использовании разных оттенков одного цвета, о возможности приготовить их на палитре. Можно разрешить использовать и другие цвета, но в очень небольшом количестве (например какая-то разноцветная рыбка в море или птичка на снежной поляне).
По окончании все рисунки следует выставить на стенде, объединяя их по цвету. Обратить внимание на разное тематическое решение одинаковых по цвету страниц. Подчеркнуть выразительные элементы рисунков (например, использование многих оттенков одного цвета и т. п.). Наиболее интересные рисунки отобрать вместе с детьми и сделать разноцветную книгу.
Подготовка к занятию.
Прочитать книгу С. Я. Маршака, рассмотреть иллюстрации. Поговорить о том, какого еще цвета странички могут быть нарисованы. Приготовить акварельные краски, бумагу белую.
